

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADILANTADO.

SANTANDER

Jueves 3 de Enero de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co-unicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 287.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

PEDRO SANCHEZ.

Esta nueva obra, original del eminente novelista montañés D. JOSÉ MARIA PEREDA, se halla de venta en la Librería del Puente, número 16, al precio de 18 reales ejemplar.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Antero, Papa y mártir

En tiempo en que se hallaba la Iglesia afligida con una de las más crueles persecuciones de los paganos, muerto el Sumo Pontífice Ponciano, fué electo por su sucesor con universal consentimiento del clero y pueblo romano San Antero, hijo de Rómulo, griego de nacion, y profesor de la vida eremítica, tan distinguido por su santidad, que ya desde el retiro del desierto se había extendido la fama de su virtud por todo el orbe cristiano.

Colocado en la cátedra apostólica nuestro Santo, acreditó el mérito de su eleccion, y justificó con puebs prácticas el alto concepto de santidad y virtud que de su persona había formado la Iglesia romana la cual lloró amargamente a brevedad de su pontificado. En el corto espacio de su duracion, penetrado del más vivo dolor al ver su rebaño disperso, afligido y atribulado por la vehemencia de la persecucion, aplicó su vigilante cuidado á conservar el sagrado depósito de la fé en la misma pureza que los príncipes de los apóstoles la habían enseñado.

Noticioso el emperador del celo con que trabajaba en propigar la Religion Cristiana, y de que alentaba como celoso pastor á los fieles á despreciar los tormentos, despues de haber probado su invencible fortaleza por medio de promesas y terribles amenazas, le hizo dar muerte el día 3 de Enero del año 229. Su cuerpo fué sepultado en el cementerio de Calisto, y trasladado despues á la iglesia de San Silvestre en el campo Marcio.

Texto del mensaje que el Emmo. Señor Cardenal Di Pietro, Decano del Sacro-Colegio, leyó en la solemne audiencia del lunes 24 de Diciembre y la contestacion de Su Santidad.

—Santísimo Padre: En el momento en que la cólera se desencadena siempre más

ardiente contra los que no creen deber seguir los consejos de los hombres perversos: en el momento en que los Ministros del Santuario que se consagran á inculcar los valerosos y divinos preceptos son objeto de todas las sañas y de todas las persecuciones, debe ser particularmente dulce al Vicario de Jesucristo en la tierra verse rodeado de los que celebran este día en que fué anunciada por los coros angélicos la venida al mundo del Hombre-Dios, trayendo la paz. *Gloria in excelsis Deo et in terra pax.*

» Cuando este feliz suceso fué anunciado al mundo, la historia refiere que la paz reinaba en todas partes; pero era esta paz la paz material, no era la que se anunciaba, la paz verdaderamente necesaria para el género humano, la que venia á traer el niño de Bethlehem, la paz de la gracia divina, sin la cual una paz material no puede hacer dichoso al hombre.

» La paz anunciada por el Cielo es la que el Sacro-Colegio de Cardenales desea á la Iglesia católica de que sois Padre Santo, el Pastor Supremo. Además la paz es el deseo universal, si se ha de juzgar por los discursos que oficialmente se pronuncian, aun en medio de los más formidables armamentos, y por los artículos de todas las publicaciones diarias. Adviértase que este deseo que se expresa es algo más que un deseo, es la certeza misma de que se conservará la paz del mundo.

» Pero por poco que se reflexione, se vé claramente que no se trata de la paz que fué anunciada cuando el nacimiento del Redentor Divino, y que éste recomendó en seguida á sus apóstoles y á sus discípulos cuando estando en medio de ellos les dijo: *Pax vobis.* Hoy que estoy en medio de vosotros os doy la paz. Sin embargo, esta paz que os doy no es la paz mundana. *Non quomodo mundus dat, ego de vobis.* Veis perfectamente, Santísimo Padre, y lo vemos tambien nosotros, particularmente en estos tiempos que la paz que se quiere separada de la gracia divina mira solo al bienestar material, trabaja por introducir el virus del ateísmo en la juventud, rompe los lazos sagrados de la familia, declara que en la muerte se aniquila el ser espiritual—de aquí tan funestos suicidios,—trata de privar de los medios de subsistencia

al apostolado católico, y á la palabra libertad una toda suerte de doctrinas opuestas á los saludables preceptos divinos.

» Vuestra Santidad, como Vicario de Jesucristo, con su palabra apostólica, con sus frecuentes enseñanzas, trata de atenuar el alcance funesto de semejantes desórdenes tan pronto como aparecen en cualquier punto, y reconocemos con satisfaccion que vuestra palabra de caridad inspirada por Dios, luchando contra el torrente que avanza, tiende á producir el efecto mismo de la enseñanza que el Redentor comparaba al fuego y cuyo ardor deseaba que se propagase por todas partes. *Ignem veni mittere in terram et quid volo nisi ut accendantur?*

» Aceptad en este día de felicitaciones la expresion de nuestro deseo de ver triunfar plenamente como un remedio saludable vuestros consejos y vuestras prudentes exhortaciones, de modo que el mundo entero goce, no de sola la paz material, sino igualmente de la que celebraban los coros angélicos cuando el nacimiento del Redentor del mundo, y que estas palabras que se leen en los Salmos no tengan aplicacion: *Loquentur pacem cum proximo suo; mala autem in cordibus eorum.*

» Aceptad, Padre Santo, estos votos que son sinceros, y en prenda de vuestra benevolencia concedednos vuestra pastoral bendicion.

» Su Santidad contestó con el siguiente discurso:

—«Acojamos con satisfaccion las felicitaciones que nos dirigís tambien este año, señor Cardenal, en nombre del Sacro Colegio, con motivo de la solemnidad de la Natividad del Señor. La sinceridad y la nobleza de los sentimientos con que las habeis expresado, hacen que las acogamos aun con más alegría. Y Nós, en nuestra gratitud, queremos devolvéros las á vos y á todos los miembros del Sacro Colegio, de la manera más amplia y más cordial.

«Ciertamente, si hay un deseo que puede volverse en ventaja nuestra es el que nos habeis recordado oportunísimamente, el de la paz. En efecto, la saña implacable y la intencion perversa con que los enemigos de la Iglesia la combaten, y sobre todo nuestra triste condicion en Roma, no nos dejan gozar de los beneficios de la paz, ni de la serena alegría que en los tiempos

tranquilos trae de ordinario la celebracion del aniversario del nacimiento de Jesucristo. Es extremadamente penoso á Nuestro corazón, como al vuestro, ver en todas partes atacada con falsos pretextos la augusta Religion de Cristo y su divina esperanza.

» En el seno de las naciones, aun las más católicas, se levanta de mil modos ese espíritu de hostilidad que mira á arrancar á la Iglesia toda influencia social, á presentarse como soberanamente malhechora su divina mision. Pero aquí toda ocasion que se presenta da origen á nuevas ofensas. Toda manifestacion religiosa pública hecha para despertar y mantener en su vitalidad en el pueblo italiano el sentimiento católico y la adhesion al Romano Pontífice es atacada, escarnecida, desnaturalizada. Cuando el mes pasado, una gran parte del Clero y de los seglares italianos vinieron á Nos en piadosa peregrinacion, se levantaron al momento voces llenas de indignacion, se lanzaron contra Nos nuevas amenazas é infamias.

» Las sectas que actualmente dominan aqui tomaron ocasion de aquellas peregrinaciones para reavivar en sus adeptos la saña profunda que les anima contra la Iglesia, y arrastrarlos á un combate más general y más audaz. El cuarto centenario del nacimiento del heresiarca Lutero, sirvió de pretexto á la prensa sectaria de Italia para dirigir las más inconvenientes acusaciones, las más sangrientas injurias contra la Sede Apóstolica. No se ha titubeado en levantar hasta lo alto este impío apóstata, y el primer título á los elogios que se le han prodigado, han sido su rebelion abierta contra la autoridad de la Iglesia católica y la lucha cruel que emprendió contra el Pontificado.

» Hoy no faltan señales de un porvenir todavía peor. Todo lo que hasta aquí se ha hecho para la ruina de la Iglesia y de la Santa Sede, no ha bastado á calmar la cólera de los enemigos. Se ha dicho y repetido que las medidas adoptadas hasta ahora han sido demasiado dulces y demasiado benignas. Y sin embargo, todos saben que han sido tan funestas para la Iglesia que nada han dejado de herir: sus derechos, sus leyes, su libertad, la independencia de su jefe, sus ministros, sus instituciones religio-

— 47 —

flores, tendrá blando lecho.
A todas horas tendrás
damas, que te estén sirviendo,
que como soy en comun
la Culpa, conmigo tengo:
y en particular á todas
las que se precian de serlo.

Va dejando caer el hombre las flores del ramillete poco á poco.

Y sobre todo tendrás
los regalos de mi pecho,
las caricias de mis brazos,
los halagos de mi afecto,
las finezas de mi amor,
la verdad de mi deseo,
la atencion de mi albedrío,
de mi vida el rendimiento;
y finalmente, delicias,
gustos, regalos, contentos,
placeros, dichas, favores,

— 46 —

verás que yo solo entiendo,
siendo el canto vaticinio,
y siendo el graznido agüero.
De las flores te leerá
estos escritos cuadernos,
donde la naturaleza
escribió raros misterios.
A todas horas tendrás
dulces músicas, oyendo
suaves cantos de las aves,
de los hombres dulces versos.
Sabrosísimos manjares
te servirán con aseot,
tal, que el Olfato y el Gusto
se estén lisonjeando á un tiempo.
La vista divertirás
en esos jardines bellos,
que son nuestros paraísos,
de varias delicias llenos.
Dormirás en regalada
cama, donde el Tacto atento
á tu descanso en mullidas

— 43 —

no tan presto al mar te entregues
en ese inconstante leño,
que el mar de la vida surca,
amenazado de riesgos.
mira alterados los mares,
que con veloz movimiento
en pirámides de espumas
son alcáceres de hielo.
Deja que el mar se serene;
y pues te miras exento
de la magia de mi encanto,
en fe de ese ramo bello,
que te dió la Iris, no quieras
volvete al afán tan presto:
descansa en mi albergue hoy,
que mañana será tiempo
para dejar esos montes,
de tantas delicias llenos.
¿Qué priesa te corre ahora
de ausentarte, y más sabiendo,
que yo cada vez que quieras
ir, detenerte no puedo?

»sas, sus medios de vivir. ¿Qué prueba más dura es preciso esperar para lo porvenir. »si Dios, en sus insondables designios, permitiera que llegaran á prevalecer tan audaces proyectos?

»A las ofensas de los enemigos de fuera vienen á añadirse las defecciones de unos, los pérfidos artificios y los escritos indignos de otros que, como hijos ingratos y rebeldes, quieren que caigan sobre su Madre que ha sufrido tanto y que sufre todavía, la falta de los males que deploramos, en vez de hacerla, caer sobre solo aquellos que no tienen otro objeto que ofenderla y humillarla.

»En medio de tantas causas de luchas y de profundas agitaciones Nos es imposible dejar de sentir el más vivo deseo de paz. Nos, en la humildad de nuestro espíritu la pedimos sin reserva y principalmente en estos días la pedimos con todas nuestras fuerzas al Rey pacífico, que trajo desde su nacimiento la paz á los hombres y se la dejó al subir al cielo.

»Al devolveros este voto, con el sentimiento de la más paternal benevolencia, nos sentimos dichosos al poder daros del fondo del corazón á vos, señor cardenal, á todos los miembros del Sacro Colegio á todos los aquí presentes nuestra apostólica bendición.»

Pisto político

SANTANDER 3 DE ENERO DE 1884.

Una broma de *El Cronista*, que no parece broma:

«Se asegura que en el Consejo que hoy celebrarán los ministros para deliberar acerca de las fórmulas en que se hallan divididos los progresistas de la Comisión de Mensaje, prevalecerá el dictámen del Sr. Allende Salazar.

Presentimos la votación:

— Señor Lopez Domínguez: Sí, sí, sí.

— Señor marqués de Sardoal: Sí, sí.

— Señor Linares Rivas: Sí.

— Señor Ruiz Gomez: No.

— Señor Moret: Diré á ustedes...

— Señor Valcárcel y Ussell de Guimbar-da: ¿Qué sé yo...?

— Señor Gallostra: ¿Ha amanecido ya?

— Señor Suarez Inclán: Lo que diga Pepe.

— Señor Posada Herrera: Lo que ustedes y el Directorio manden.»

De lo anterior se deduce que el papel más en alza es el del sobrino de su tío.

¡Pues es claro!

Cuando las gentes se empeñan en que rabie un perro, acaba por rabiar de veras.

Y rabiará, ya lo verán ustedes

Y correrá como perro con cencerro al rabo.

...

Sigue el buen humor del periódico del señor Romero Robledo.

Oigámosle.

«Pero así como se dice que no hay mal que por bien no venga, hoy se puede asegurar en el caso de que la conciliación sea pactada, que no hay bien que por mal no venga para el presidente del Consejo.

Porque el Sr. Posada Herrera había invitado hoy á su mesa, para hora temprana, á varios amigos asturianos, los cuales debían saborear un plato del país, cosa exquisita y

rara en estas tierras de Castilla; llámase el plato *fabes con morciella*; y don José Posada, amarrado al duro banco de la Comisión del Mensaje, habrá visto desvanecerse sus ilusiones gastronómicas y habrá pensado en sus amigos y paisanos chasqueados por mor de la conciliación.

Porque en todas partes cuecen habas, pero solo en casa de Posada se cuecen con *morciella*.

Última hora.

Ya no hay conciliación.

La ruptura es un hecho.

Los Sres. Capdepon y Cañamaque harán su anunciado voto particular.

Ni conciliación ni *fabes*»

Cierto; pero le queda al Sr. Posada la presidencia con seis mil duros casa y coche.

A este precio ya se pueden perdonar las *fabes*.

Con acento muy formal

Dice *El Eco Nacional*.

»Puede haber oposición entre la soberanía nacional y la corona cuando la monarquía es de derecho divino, es decir, monarquía institutiva. Pero cuando la monarquía tiene el carácter que debe tener, y así solemnemente lo reconoce, cuando instituida, cuando funda sus mejores títulos en el amor del pueblo, cuando cifra su gloria en gobernar con la opinión, entonces no es posible que exista ese antagonismo.

¿Existe este en Bélgica? ¿Existe este en Italia? ¿Existe en Inglaterra? Pues tampoco existe ya fortunadamente en España?»

Veremos lo que dice *El Eco Nacional* si no obtiene el ministerio zurdo el decreto de disolución.

«Dice *La Libertad*, de Barcelona, que durante los días de Navidad ha estado toda la tropa de aquella guarnición sobre las armas.»

¿Pretendrían algunos convertir la noche buena en noche mala?»

Dice *El Noticiero*:

«La conciliación ha concluido.

En otro lugar verán nuestros lectores lo ocurrido en la reunión de la comisión del Mensaje.

Los constitucionales, que son los que han contribuido á la ruptura, se muestran muy contentos á última hora, porque ven derrotado al gobierno, y sueñan con un nuevo ministerio presidido por el Sr. Sagasta.»

Ya lo dijo el autor de *La Vida es sueño*.

Sueña el que afana y pretende,

Y en el mundo en conclusion,

Todos sueñan lo que son

Aunque ninguno lo entiende.

Menos los liberales, que soñando lo que son, se comen hasta las almohadas mientras duermen, y al país por los pies cuando están despiertos.

Y lo que es esto lo entienden á maravilla.

Leemos en un periódico:

«Resumen de la situación:

La mayoría de la comisión del Mensaje se reunirá hoy para firmar el dictámen del Sr. Allende Salazar.

Los Sres. Capdepon y Cañamaque presentarán su voto particular.

El Sr. Romero Robledo no presentará el suyo, que ya tenía escrito.

Habrá discusión empeñadísima, enconadísima, alborotadísima, aunque empezará

con cierta mesura propia de su solemnidad.

Habrá votación y la perderá el gobierno. Este pondrá su renuncia á los pies del trono.

El rey entonces...

Alto la pluma, y no se meta en profecías.»

Ni hace falta, porque estas profecías las tiene ya conocidas el país.

«Dice *El Imparcial*:

Conciliate, señores de la mayoría *conciliante*, exclama *El Estandarte*.

En vista de que en castellano no acaban de entenderlo fusionistas, habrá pensado *El Estandarte*: vamos á decirselo en latín.»

Y como el consejo está en latín lo han entendido al revés.

Que les digan *tomad* aunque sea en chino, y no queda un fusionista, ni un conservador, ni un zurdo que deje de entenderlo y practicarle.

Leemos en *El Globó*:

«En vano se ha querido emplear el recurso de la conciliación para oscurecer y cubrir la verdadera cuestión que se haya planteado, la compatibilidad de la democracia y la monarquía; la realidad, con lógica más poderosa que todas las habilidades, ha arrollado las artimañas empleadas con tal objeto, y los dos términos del problema han vuelto á quedar en primera fila.»

La compatibilidad de la democracia y la monarquía.

¿Pues no habíamos quedado en tiempos de D. Amadeo de Saboya en que ambas cosas son perfectamente compatibles y saludables convenientes?

Pues hágase ahora lo que se hizo entonces y aquí paz y despues...

La mar.

Dice un periódico:

«Mañana 31 publicará su último número el periódico *La Libertad*, órgano del señor Moret, refundiéndose en *La Reforma* que sigue la política del señor ministro de la Guerra.»

¡Claro!

Las cosas caen del lado á que se inclinan, y este lado es hoy el sobrino de su tío.

En cuanto todas las cosas hayan caído al lado del sobrino, el sobrino y las cosas caerán del lado á que está el tío.

No hay escape,

Como quien se cae y se agarra, dice *El Globo*:

«La combinación ha sido imposible. Mal que pese á todos los esfuerzos, quedan, como existentes dentro de la monarquía restaurada, tres partidos; ni mas ni menos que los que habia en los últimos tiempos del reinado de doña Isabel II. El conservador representa bien al antiguo partido moderado con las condiciones que han hecho precisas el espíritu de los tiempos; la fusión viene á quedar en situación muy parecida á la de la antigua union liberal, aunque sin el prestigio y la fuerza que á esta daban el férreo carácter y la profunda astucia de O'Donnell; la impetuosa irresistible elocuencia de Rios Rosas y la numerosa pléyade de hombres ilustres en la política, en las letras y en las armas; la izquierda viene á ocupar así el papel que entonces correspondió al partido progresista.»

Buena manera de dar de baja definitivamente al partido conservador y al fusionista

Por supuesto que en esta ocasión no ha hecho *El Globomas* que decir en alta voz lo que el país siente desde hace mucho tiempo.

Lo que no ha querido decir *El Globo* es la suerte que tuvo el partido progresista despues que llegó al colmo de sus afanes; es decir, despues que arrojó del trono á Doña Isabel de Borbon.

Y el papel de ese partido viene ahora á desempeñarlo la izquierda segun *El Globo*. Este parece toná y se mete en casa.

El Aviso no se ha dado por satisfecho con lo que le dijimos en nuestro número del día 30 del pasado y vuelve á la cuestión para caer de patitas en la ratonera.

Oigámosle como discurre:

«No valen argucias, dice, cuando las cosas son claras.»

Esto va con LA VERDAD.

¿Es patrimonio solo de los carlistas el catolicismo? ¿No pueden tambien los liberales cumplir exactamente con todos los preceptos de la religion, sin necesidad de militar en las filas cuyo penón enarbola y defiende LA VERDAD?

Pues si así puede ser y es, ¿porqué, sin razon que lo justifique, ofende ese periódico á los liberales, suponiendo, como cosa corriente, que solo ellos son capaces de la asquerosa blasfemia?

¿Cree por ventura el colega absolutista que son correligionarios suyos en política los hombres que tan justa y enérgicamente sientan la mano á los que hacen pública gala de su menosprecio á las cosas santas?

No se envanezca con tan pretenciosa suposición el colega.

Don Lino no es carlista, y como D. Lino obran, en esa cuestión, los liberales de recto juicio y de sanas ideas, que abundan más que los carlistas de buen sentido.»

Contestaremos á la primera pregunta diciendo á *El Aviso* que esta es ya cuestión diferente que la anterior; pues antes tratábamos de los blasfemos, y no de los partidos católicos ó no católicos.

Pero aun en este terreno hemos de llevar ventaja á *El Aviso*; no porque tengamos más inteligencia que él, sino porque tenemos la razon de nuestra parte.

No dudaremos que haya alguna que otro liberal trasconejado que sea buen católico, pero negamos en redondo que sea católico ningun partido liberal.

Vamos á la segunda pregunta.

Hemos dicho, y repetimos ahora, que los blasfemos pertenecen al número de los que hacen alarde de irreligiosidad, y esta clase de hombres, estos *despreocupados*, estos *ilustrados á la violeta*, solo se encuentran en los partidos liberales. Pruébenos el colega que un solo carlista, uno solo, alardea de hombre irreligioso y blasfemo, y nosotros le prometemos inscribir su nombre en LA VERDAD, para que todos los carlistas se aparten con horror de aquel desdichado.

En cambio si fuéramos á inscribir los nombres de los liberales irreligiosos y blasfemos que conocemos, no seria bastante la primera página de nuestro periódico para empezar.

La tercera pregunta no merece contesta-

Entra en mis ricos palacios donde son divertimientos todas sus ocupaciones para el aplicado ingenio. Verás mis grandes estudios, mis admirables portentos examinarás, tocando de mi ciencia los efectos. ¿Por qué piensas que me llaman la Circe destes desiertos? Porque ciencias prohibidas, que son leyes que yo tengo, con mis vigilias aprendo. Verás apagado el sol solo á un soplo de mi aliento, pues en la luciente edad el día yo le oscurezco; bien digo la sombra soy, David lo dijo en un verso. Verás á solo una línea, que corran mis pensamiento, desclavadas las estrellas

del octavo firmamento. Y es verdad, pues tercer parte (*Aparte*) dellas aparté del cielo. La nigromancia verás ejecutada, saliendo á mi conjuro obedientes de sus sepulcros los muertos. Cadáver es el que peca, (*Aparte*) pues me obedece; no miento. La grande chiromancia verás cuando en vivo fuego en los papeles del humo caracteres de luz leo. ¿Qué fuego no enciendo yo? (*Aparte*) No es engaño, pues le enciendo Titubear verás caducos uno y otro polo, haciendo que desplomados se caigan sobre todo el Universo. No será la vez primera, (*Aparte*) que yo extremé mi Imperio. El idioma de las aves

HOMB. músicas, bailes y fuegos. No sé que he de responder, porque divertido, oyendo la retórica suave de su voz, fui deshaciendo el ramo de las virtudes, que desperciadas veo, y ajadas entre mis manos; ¿pero qué mucho, si advierto que para que ella me hablase aparté mi Entendimiento? Sin él hablaré Gallarda Circe, á tus voces atento, de mí me olvido, y ya solo de tu hermosura me acuerdo, A tus palacios me guía, porque ser tu huésped quiero desde hoy, estimando humilde tan cortesés cumplimientos. CULPA Vencí. La Música vuelva á repetir sus acentos; y esos gallardos palacios,

cion de puro cándida, pero vamos á darla que no queremos pecar de descorteses.

Las personas que constituidas en autoridad sientan energicamente la mano, no tanto como nosotros quisieramos, á los blasfemos, no hacen mas que cumplir con sus deberes; en primer lugar porque son autoridades de un Estado Católico y en segundo porque las leyes castigan la blasfemia y esas autoridades tienen la obligacion imprescindible de cumplir y hacer cumplir las leyes.

Es decir, que en cumplimiento de estas, y prescindiendo de sus creencias, esas autoridades se ven obligadas á perseguir la blasfemia, aunque como particulares pertenecen á la religion de Confucio ó de Mahoma. En cuanto á que los liberales de recto juicio y sanas ideas abundan más que los carlistas de buen sentido, diremos lo que el camello de la fabula dijo á la pulga.

Gracias, señorelefante.

Añadiendo, que de ese recto juicio y sanas ideas pueden responder el estado de la Iglesia y la situacion del país.

Ambos á cual más deplorables en virtud del recto juicio y sanas ideas de los liberales.

Para concluir de una vez con esta cuestion enojosa, formularemos nuestra opinion diciendo:

No todos los liberales son blasfemos, pero si todos los blasfemos son liberales.

Piense El Aviso sobre esta fórmula y comprenderá que estamos en lo cierto.

Noticias

Ayer se celebraron en la iglesia de San Francisco, solemnes exéquias por el alma de la virtuosa señora doña María Antonia Gonzalez, viuda de Garcia Gomez, fallecida el día 28 del mes pasado.

Numerosa concurrencia perteneciente á todas las clases sociales, acudió al templo á unir sus oraciones á las de la iglesia, en obsequio de la finada, que como saben nuestros lectores, fué en vida caritativísima madre, cristiana fervorosa y auxilio de los necesitados.

Los hijos de aquella virtuosa señora, á quienes enviamos nuestro pésame, repartieron en ese día abundantes limosnas, siguiendo en esto las caritativas prácticas de la que lloran.

Dios haya premiado con la gloria sus virtudes.

Con sentimiento hemos sabido que nuestro estimadísimo compañero en la prensa el *Beti-Bat*, ha suspendido su publicacion.

Dios sabe cuánto sentimos que tan esforzado y leal tradicionalista deje de compartir con nosotros, y con los que como nosotros piensan, los peligros y satisfacciones que la defensa de una causa santa lleva consigo.

Nosotros no hemos visto el número en que se despide de sus suscritores, pero deseamos que su desaparicion no sea definitiva, y que vuelva de nuevo á prestar su valioso auxilio á la causa del catolicismo y de la monarquía tradicional.

Ha sido nombrado Juez de instruccion del partido de Castro-Urdiales D. Domingo Vivar y Peseletegui que sirve en la actualidad el de Riaño.

En el sorteo del 31 de Diciembre, correspondió el premio mayor de la 1.ª serie á Madrid, y el de la 2.ª á Monforte.

En el camino de Cajo ha sido maltratado Fernando Puente por un vecino de dicho pueblo.

Antes de ayer fué multado un carretero por interceptar la vía, y un cochero por llevar los faroles apagados.

Lista de las cartas detenidas en esta administracion principal de correos, por insuficiente franqueo.

D. Luis Arauna, Santa Amalia.—Catalina Cacho, Santander.—Antonina San Julian, id.—Ramon Dosal, id.—Antonina Perez, id.—María Salvador, id.—Encarnacion Carral, idem.—Eusebia Rico, id.—María Aliada, idem.—Magdalena Ramos, id.—Hermenegildo Ramos, Astudillo.—Agustin Ortiz, Llerada.—Antonio Garcia, Oreña.—Esperanza Rey, Madrid.—Jaime Bertran, Barcelona.—Rogelio Gonzalez, Aviles.

Ha vuelto á encargarse de la abogacia

fiscal D. Buenaventura Muñoz Rodriguez que se hallaba gozando de licencia.

Mañana como primer viernes del mes habrá funcion de desagravio al Sagrado Corazon de Jesús.

Por la mañana, á las siete, habrá comunión general, y por la tarde á las cinco exposicion del Santísimo Sacramento, rosario, cánticos y práctica, á cargo del R. P. de la Compañía de Jesus, D. Antonio María Minervino.

Invitamos á todos los católicos concurran á esta funcion, pues no dudamos que son muchos los frutos que recogerán en ella.

Anteayer, á las tres de la tarde, un coche de plaza que salia de su punto, afortunadamente vacío, al tomar carrera los caballos, quedó solo con tres ruedas, yendo la otra á parar á la pared de en frente, sufriendo aquel, además, la rotura de la lanza y el cochero el consiguiente susto.

Los ingresos obtenidos en la funcion dada en este Teatro á beneficio de las casas de caridad y Hospital de San Rafael ascienden á 953 pesetas 50 céntimos, de las que descontando 278 pesetas 50 céntimos quedan un líquido de 675 pesetas: En el negociado correspondiente de la secretaria municipal se hallan á disposicion de quien guste verlo, los justificantes de las anteriores partidas!

Segun noticias, el dia primero del actual fué mordido un niño por un perro mastin que con infraccion de las ordenanzas, carecia de bozal ó cadena.

Tres son los corregidos por blasfemar en público.

Esta medida y otras que le subsigan arreglaran las costumbres de los pueblos.

Por llevar el coche corriendo, ha sido castigado un conductor.

Bueno es tener flores, pero tambien es bueno un poco de cuidado al regar los fiesos. y decimos esto porque en la calle de la Compañía caía bastante agua de una macesta, exponiendose el traseunte á quedar segunda vez bautizado.

Ha sido nombrado Administrador de Contribuciones y Rentas de esta provincia, Don José Díez, empleado que era de Hacienda en esta ciudad.

En el último sorteo, Santander no ha obtenido nada más que un premio de los grandes, aunque no de mucha cantidad, siendo el número agraciado el 1873.

A sido multada una mujer por arrojar basura en la calle de la Blanca.

En el libro registro de la Alcaldia leemos que varios soldados del Regimiento de Búrgos promovieron un fuerte escándalo castigando al paisano Pascual Balsa.

Trasladamos la noticia á quien corresponda.

En la calle de San Sebastian y casa número 10 se prendió fuego ayer á una chimenea otra le sucedió lo mismo en la casa número 33 de Ruamayor; conocidos los fueustos que son en esta poblacion los fuegos, aconsejamos más celo á los dueños de los edificios, para la limpieza de los tubos de ventilacion que suelen ser por donde comienzan tan terribles siniestros.

En la calle Alta riñeron dos mujeres, segun hemos oido decir por palabras que no agradaron á una y que la otra profería.

¿Es esta justicia catalana ó es montañesa?

Y pues que de riñas nos ocupamos diremos de paso que ayer tres posaderas riñeron tambien por llevarse á unos cubanos.

Un carretero ha sido castigado por deteriorar las aceras de la calle de Gándara.

El Sr. Girard, de Lyon, ha legado á la Asociacion francesa para el adelantamiento de las ciencias un capital de 1000000 franco para que la renta acumulada durante cinco años se emplee en recompensar á las personas que más hayan contribuido á hacer adelantarse la ciencia acerca de la antigüedad del hombre con relacion á los tiempos geológicos.

Dice El Constitucional Dinástico de Alicante:

«La brigada de peones que se ocupa en desmontar la *Montaneta*, para dar paso á la calle de Riego, ha desenterrados ayer doce tinajas, seis ánforas y gran infinidad de ob-

jetos curiosos, pertenecientes á remotas épocas, entre los cuales se encuentran muchas monedas de oro, plata y cobre, con inscripciones fenidas y godas, suficientes para enriquecer el museo arqueológico nacional.

El cronista Sr. Miravone, y D. Aureliano Ibarra, fueron llamados por el señor alcalde para justipreciar y valorar la riqueza del hallazgo. Este hemos oido decir que es considerable.

De entre los objetos hallados, lo que más llama la atencion es un jarro grabado en relieve, representando á Hércules rompiendo á puñetazos el estrecho de este nombre para abrir paso á las aguas del Océano.

El barniz de que está cubierto este precioso jarro, conserva todavía un fresco y limpio color. Tambien han llamado mucho la atencion algunas lámparas de barro que representan cabezas de lechuzas, cocodrilos y pajarracos extraños dignos de la tradicion ó de la fábula. Todos estos objetos han sido depositados en uno de los salones del palacio ayuntamiento y perfectamente coleccionados para que el público pueda contemplarlos á su sabor y formar idea cabal y perfecta de lo que era el arte en los albores de la civilizacion y del progreso.»

La flamante institucion de las enfermeras Idicas no da buen resultado en los hospitales de Paris.

Recientemente se ha formado causa á una de ellas por un inconcebible descuido. Una mujer acababa de dar á luz un niño en el hospital Tenon. La partera confió por un momento la recién nacida criatura á los cuidados de la enfermera mademoiselle Grotabina, jóven de unos veintidos años. Llamada por otros enfermos colocó el niño sobre una estufa y salió de la habitacion: la estufa estaba encendida y el desventurado niño sufrió horribles quemaduras en todo su cuerpo. Sus desgarradores gritos le libraron de perecer completamente tostada, pero aunque se le cuidó esmeradamente y las heridas parecieron cicatrizar, murió al poco tiempo.

La verdad es que no ha ocurrido nada semejante en tiempo de las hermanas de la Caridad, hoy arrojadas de los hospitales de Paris y tan vilipendiadas por la prensa radical de la vecina república.

Las expediciones de los buques correos franceses de la línea de la Indo-China que han de tener enlace directo con los buques españoles que van de Singapore á Manila, serán durante el año corriente las que salen de Marsella los dias siguientes:

Salidas de Madrid: 16 y 20 de Enero, 13 y 17 de Febrero, 12 y 16 de Marzo, 9 y 13 de Abril, 21 y 25 de Mayo, 18 y 22 de Junio, 16 y 20 de Julio, 13 y 17 de Agosto, 10 y 14 de Setiembre, 8 y 12 de Octubre, 19 y 23 de Noviembre, 17 y 21 de Diciembre.

La correspondencia deberá ser expedida desde Madrid con cuatro dias de anticipacion á las salidas de Marsella, esto es, los miércoles anteriores, y desde Barcelona los viernes. Los administradores principales cuidarán de tomar las disposiciones necesarias para que la correspondencia de sus respectivas provincias sea examinada á su destino con la anticipacion debida.

En el departamento de Loreto (Perú) se encuentra un árbol llamado «Tomás Caosi» (árbol de lluvia). Tiene unos 18 metros de altura cuando llega al completo desarrollo, y su diámetro, en la base del tronco, alcanza un metro. Este árbol absorbe y condensa con asombrosa energia la humedad de la atmósfera y se ve constantemente chorrear el agua de las ramas con tal abundancia, que se convierte el terreno inmediato en una verdadera laguna. El «árbol de lluvia» tiene esta propiedad en alto grado durante el verano, especialmente cuando los rios llevan poca agua y ésta escasea en todas partes.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?
Libro de oro que conviene conocer los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

PEDRO BLOT
POR PAUL FEVAL.

Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

BIBLIOTECA LIGERA
PARA EL USO DE TODO EL MUNDO

POR FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE D. JOSE DE UZCUDUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER
El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni bouquets artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacen mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.
San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » » 4

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacen vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colostá, número 1, tienda de LA DESEADA.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

OBRADOR DE ENCUADERNACIONES

DE RAMON VELAZ.

Se encuadernan con esmero y perfeccion, con arreglo á los adelantos modernos, toda clase de obras.

Santa Clara, frente al instituto. Los encargos se reciben en la Librería Católica del Puente, núm. 16.

8-1

TEATRO.

Funcion para hoy 3 de Enero de 1884.

La magnífica zarzuela de gran espectáculo en tres actos y nueve cuadros, titulada:

SUEÑOS DE ORO.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 31.

VALORES PUBLICOS	ULTIMS. PRECIOS	
	del 30.	del 31.
4 por 100 interior...	57.85	57.70
4 por 100 exterior..	57.80	57.20
3 por 100 exterior...	»	»
2 por 100 exterior...	»	»
Carreteras de Agost..	»	»
Id. Marzo 1855.....	»	»
Id. de Julio	»	»
Obras públicas 1.º j.º	»	»
Deuda del per	95.00	»
Sextas part. par. . . .	»	»
D.º am. al 4 por 100..	71.45	71.00
Obras sobre aduana..	»	»
B. H. I. de Cuba....	89.35	89.45
Sisas ayunt.º de M...	»	»
Obras municipales...	»	»
Id. emp. municip. . . .	»	»
Céd. H. 7 por 100 . . .	»	»
Id. id. 6 por 100. . . .	»	101.50
Id. id. 5 por 100.....	»	91.50
Billetes H. 6 por 100.	»	»

Bancos y sociedades de crédito.

Banco de España (pu blicado)	265.80	266.00
Id. id. (no publicado).	266.00	266.00
Id. Hipotecario.....	»	»

Londres, á 90 dias fecha..... 47'30
Paris, 8 dias vista..... 4'93

NO OFICIAL.

A las cuatro.—Renta perpétua del 4 por 100, al contado, 57'75.—Fin de mes, 57'50.—Fin próximo, 00'00.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Enero.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá de este puerto el dia 4 de Enero próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlantica.
En Barcelona señores Ripol y Compañia.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

LIBRERÍA

DEL
PUENTE. NÚM. 16.

Se han recibido y se hallan de venta en la misma, para 1884, los siguientes almanaques y calendarios:

ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DEL PAPA.

Consta de 174 págs. en 8.º, su impresion esmerada, y se vende al precio de 50 céntimos de peseta.

ALMANAQUE PERPÉTUO.

Indicador y guia del católico español.—Consta de 32 págs. en 16.º: contiene las fechas de las principales fiestas movibles hasta el 1899, un calendario religioso, civil y astronómico, fiestas movibles y fijas del año, dias de ayunos, indulgencias, ánimas, órdenes y jubileos, santoral por orden alfabético y otra multitud de cosas que interesa conocer al católico. Se vende al módico precio de 15 céntimos de peseta.

CALENDARIO ZARAGOZANO.

Se vende á 10 céntimos de peseta.

CALENDARIOS DE PARED.

Los hay desde 50 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.
Lo mismo estos, que el de los Amigos del Papa, se remiten á provincias con solo el aumento de cinco céntimos de peseta.

El Zaragozano y el Perpétuo franco de porte.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7:40 mañana y llega á aquella estacion á las 9:25 id.
Tren-correo á las 11:05 mañana; llega á Madrid á las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bárcena, á las 3:20 tarde y llega á aquella estacion á las 7:10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bárcena, sale de aquel punto á las 6:45 mañana y llega á Santander á las 10:05 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7:30 noche y llega á Santander á las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5:20 tarde y llega á Santander á las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá á las 1:45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de las 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9:20 de la mañana; el de esta administracion á las 10:15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10:55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1º idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2:30 y el de la estacion del ferrocarril á las 3-10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 á 2:15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1:15 de la tarde.

Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peñeña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peñeña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde.

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO,

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrosa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza, disfrutarán la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta.
Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, NÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chal e, 2 tom.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Guilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom., de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tom., del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de *Patrologia Hispana*, padres Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues, *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañia de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafísica* del P. Suarez.
Abre, además, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañia de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.

Las obras latinas, á 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.